
Module numpy. Calcul matriciel

On pourra se reporter au formulaire de l’oral du concours Agro-Veto

1 import numpy as np
2 import numpy.linalg as la

Construction de matrices et manipulation

■ Exercice 1.

1 # Exemple de saisie d’une matrice M en donnant la liste de ses lignes
2 M = np.array([[1,2,3],
3 [4,5,6]])
4 # Obtention de son format
5 M.shape

1. Créez une matrice A de taille (3,4) avec des éléments de votre choix. Vérifiez ses format en utilisant la
méthode shape.

2. Transformez la matrice A en une matrice de taille (2,6) en utilisant la méthode reshape, puis en une
matrice (6,2). Quelle contrainte doit respecter le produit n ×p pour effectuer cette opération ?

3. Créez une matrice B de taille (5,2). Transformez-la en une matrice de taille (2,5), puis en une matrice
(10,1). Affichez les format à chaque étape.

4. Créez une matrice uniligne (de taille (1,5)) et une matrice unicolonne (de taille (5,1)). Affichez leurs
format et vérifiez que vous obtenez les formats attendus avec shape.

5. Créez une matrice C de taille (6,3). Utilisez reshape pour la transformer en une matrice (3,6), puis en
une matrice (2,9). Vérifiez les format avec shape.
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2 Module numpy. Calcul matriciel

Construction de matrices avec des formules

■ Exercice 2.

1. Complétez, affichez A et corrigez si besoin.

1 # Construction de la matrice de taille 3x4 de coeffs a_ij = i+2j
2 A = np.zeros((3,4))
3 for i in range(3):
4 for j in range(4):
5 A[i,j] =

2. Créez une matrice B de taille (3,3) telle que l’élément en position (i , j ) soit bi , j = i + j . Affichez cette
matrice. Affichez cette matrice. Vérifiez les valeurs des éléments.

3. Construisez une matrice C de taille (4,4) telle que l’élément en position (i , j ) soit ci , j = i × j . Affichez
cette matrice. Vérifiez les valeurs des éléments.

4. Créez une matrice D de taille (3,4) telle que l’élément en position (i , j ) soit donné par di , j = i− j . Affichez
cette matrice. Vérifiez les valeurs des éléments.

5. En utilisant des boucles for, générez une matrice E de taille (5,5) telle que chaque élément soit défini
par ei , j = i 2 + j 2.

6. Construisez une matrice F de taille (4,3) telle que chaque élément soit défini par fi , j = (−1)i+ j × (i + j ).
Affichez cette matrice et vérifiez sa construction.

7. Reprendre les exemples précédents en utilisant la commande np.array et en construisant la liste des
lignes en compréhension.

Extraction de coefficients, lignes et colonnes

■ Exercice 3.

1. Soit A une matrice de taille (4,5) avec des éléments de votre choix. Écrivez le code pour extraire :
— le coefficient de la première ligne et deuxième colonne ;
— la première ligne de A ;
— la dernière colonne de A.

2. Affichez la sous-matrice formée par les lignes 1 à 3 et les colonnes 2 à 4.

3. Créez une matrice B de taille (5,5). Extrayez les éléments diagonaux, puis tous les éléments situés au-
dessus de la diagonale principale.

4. Soit C une matrice de taille (6,4). Extrayez les lignes 2 et 4, puis les colonnes 1 et 3.

5. Construisez une matrice D de taille (7,7). Affichez la sous-matrice formée par les lignes et colonnes
impaires.
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Module numpy. Calcul matriciel

Matrices remarquables

■ Exercice 4.

1. Utilisez np.zeros((n, p)) et np.ones((n, p)) pour créer respectivement une matrice nulle et
une matrice remplie de 1 et de taille (3,3).

2. Créez la matrice identité de taille (4,4) avec np.eye.

3. Créez une matrice E de taille (5,5) ayant des 1 sur le contour et des 0 à l’intérieur, en utilisant des com-
binaisons de zeros et ones.

4. Construisez une matrice diagonale de taille (4,4) avec des valeurs de 2 sur la diagonale en utilisant
np.eye.

5. Créez une matrice F de taille (6,6) avec des 1 sur la diagonale principale et −1 sur la première diagonale
au-dessus et en dessous de la diagonale principale.

Produit matriciel

■ Exercice 5.

1. a) Si A B sont deux matrices de formats compatibles, et C = AB , rappeler l’expression du coefficient
général ci , j de la matrice C .

b) Implémentez une fonction mult(A, B) pour le produit de deux matrices A et B formats compa-
tibles, sans utiliser les fonctions de produit de numpy.

2. Testez votre fonction avec deux matrices de format (2,3) et (3,2), puis vérifiez avec np.dot.

3. Multipliez la matrice A par elle-même pour calculer A2, puis A3. Comparez les résultats avec np.dot.

4. Créez deux matrices aléatoires de votre choix de format (3,3). Calculez leur produit avec mult et
np.dot.

5. Écrivez une fonction qui calcule le produit de trois matrices (A×B ×C ) et vérifiez sa compatibilité pour
des matrices de format (2,2), (2,3), (3,2).

Puissances de matrices

■ Exercice 6.

1. a) Implémentez une fonction puissance(A, n) qui renvoie la puissance n-ième d’une matrice
carrée A, en multipliant successivement la matrice par elle-même.

b) Implémentez une version récursive de votre fonction.

2. Comparez les résultats avec la.matrix_power.

3. Testez votre fonction sur une matrice identité de taille (3,3) et vérifiez que An = A pour n > 1.

4. Calculez la puissance 5 d’une matrice diagonale (3,3) avec des valeurs de 2, 3, et 4 sur la diagonale.

5. Pour une matrice B =
(

0 1
−1 0

)
, calculez B 4 et comparez avec les résultats de matrix_power.
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4 Module numpy. Calcul matriciel

Utilisation du module numpy.linalg
■ Exercice 7.

1. Calculez le rang des matrices suivantes :

A =
1 2 3

4 5 6
7 8 9

 B =
1 0 0

0 1 0
0 0 1



2. Calculez l’inverse de C =
1 2 3

0 −1 2
4 0 −1

 avec la.inv et vérifiez que C ×C−1 = I3.

3. Soit E =
1 2 3

0 1 4
5 6 0

. Calculez le rang, les valeurs propres, et essayez de déterminer si E est diagonalisable.

4. Calculez le rang d’une matrice nulle de taille (4,4) et d’une matrice de 1 de taille (4,4).
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